REPUBLIQUE TUNISIENNE

G i e EXAMEN DU BACCALAUREAT SESSION

MINISTERE DE L'EDUCATION 2005 PRINCIPALE
ET DE LA FORMATION

—
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=preuve: , SECTION TECHNI Durée: 4 heures
Disciplines technigues i GuE Coefficient: 3

Constitution du sujet :
Un dossler technique : pages 1/5 - 2/5 - 3/5 - 4/5 et 5/8
Des feuilles réponses : pages 1/8 - 2/8-3/8 - 4/8 - 5/8 - 6/8 - 7/B et &/8.
Travail demandeé :
A- Analyse d’'un systéme pluritechnigue 3 points ( 2+1) : pages 1/8 et 5/8.
B- Calcul de prédétermination ou de vérification 13 points (6+7 ) : pages 2/8 - 3/8 - 5/8 - 6/8 el 7/8 .
C- Production d'une solution ou d'une modification 4 points ( 2+2) : pages 4/8 et 8/8.

Observation: Aucune documentation n'est autorisée. L'utilisation de la calculatrice est permise.

HUILERIE MODERNE
1- Présentation

Le processus étudié est une ligne automatisée d'extraction d'huile a'olive.

We C R
i l l Huile d'olive pure
Olives récoltées F EXTRAIRE L'HUILE D’DL:E C;{;g:;nijnn: (;uétl?r;l:'lt_;;:}ux (a recycler) l:’
f HUILERIE

2- Plan d'installation modulaire d’une huilerie
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| Figure : 1

3- Analyse fonctionnelle descendante
Huile pure
Olives| Stocker Amener et Laver Broyer Malaxer psy | Décanter
=’. les effeuiller [P les les le produit B la pate Margine
olives les olives olives olives broyé A6 >
A1 A2 A3 Ad A5

Grignons

Eau a la temperature &s

Eau chaude | Chauffer
Figure : 2 Régler et sk sl ey~ 1 Eau

la température AT
gaflesr q] Eau froide
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Obtention de la pate d'olive

Séparation des 3 composants de la pate :

Séparation de I'huile

4- Principe d'extraction d'huile d'olive

OLIVES

LAVAGE
BROYAGE

MALAXAGE

Le processus modernisé d'obtention d'huile d'olive est un systéme
Jd'extraction constitué d'une chaine continue comprenant 2 postes
de centrifugation.

a- Centrifugation horizontale : (Décantation)

Elle permet de separer I'huile, le margine et les grignons,

b- Centrifugation verticale :

Elle permet de séparer I'huile pure.
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5- Régulation de température par action sur le débit d'eau chaude

s 4n
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6- Circuit de commande du moteur pas 3 nas Mt

+Vee Mt

’ G : genérateur fournissant le signal carré Vh

D1 +Veo

W

Vi=2V | +Vec=5V
R B
s
wi
+

Vd2 T I=0: Sens 1
Vs2 Il=1:8ens 2

Les amplificateurs opérationnels sont supposés parfaits)

Figure : 6
7- Composants normalisés
Vis a téte hexagonale
Clavettes paralléles ordinaires Symbole . H
a_
1]
E——T 1
d a|bw | ] K1 — A
110,12] | 4 | 4 | ¢-25 | d+1.8 &id ‘
112,17] | 5 | 5 | d3 | d+2.3 = b
jiv.22 |6 | 6 | das | gezs
122, 30] | 8| 7| da | d¥33
! Vis a téte cylindrique
& six pans creux Symbole : CHe
Rondelles plates B e ———r fi;_‘:I
. o i D
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A- ANALYSE D'UN SYSTEME PLURITECHNIQUE
A1- Analyse fonctionnelle globale
En se référant au dossier technigque pages 1/5 et 2/5, compléter l'actigramme du sous-systéme

Centrifugeuse horizontale.

Energie - Ordre _ Réglage
v ¥ v
¥ }
"""""""""""""" Séparer les trois
=" constituants .
-

T CENTRIFUGEUSE HORIZONTALE

AZ- Analyse fonctionnelle de la partie opérative
En se reférant au dessin d’'ensemble de la pompe mono-vis (page : 5/5 du dassier technigue).

1) Compléter le schéma cinématigue minimal de la pampe mono-vis.

Pate d'olive

] Vers poste de centrifugation

l 12 AT .

i
B R .
=
~ T 3éell]

NN NN

2) Indiguer le role des éléments suivants

A) 08 5

3} Indiquer le nom et le iype de I'organe qui assure |a transmission de puissance entre (12) et (21).

justifier son utilisation ?: ... ...,

Page 1/8
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B- CALCUL DE PREDETERMINATION OU DE VERIFICATION

B1- Partie opérative
B1-1- Etude cinématique du réducteur de vitesse

a- campléter sur le tableau ci-dessous les caractéristiques des engrenages et indiguer les formules

utilisees pour le calcul,

Formules :................................ - Pignon
Pignon | Roue | IS | 0 e
S 24
. m 1 . S R Y
............................................ ' Z 18 .
o d 18 | | e
............................................. a 3.5‘.23 T azdg _36
r Mazs =1/3 ! r4.0=1/2

b- Calculer le rapport de réduction glabal r 4,

c- Sachant gue le moteur tourne a une vitesse Ny = 1440 tr/min, calculer la vitesse de rotation de la

vis d'Archimede (271) i

d- Comparer le sens de rotation de la vis (21) a celui du mateur 7

B1-2 Cotation fonctionnelle
a- Tracer la chaine de cotes installant la condition JA.

Nz =............trfmin

MEeme sens

sens confraire

b- Indiquer les ajustements pour le montage des bagues epaulées (10) et (11).
¢- Indiguer sur |e dessin de définition de |la bague {11) la cote fonctionnelle relative a la condition JA

et les tolérances géométriques

78 10 12 "
/! .
—t A 0 e e 1 | A o
- e / I L
\\‘ T 1A
RN ///// / A / / ::-";/ _,/
WA Vi =
N ‘\\ N s PR ” -
|| ‘ I § ; S R A .
,;J e et AL Ii
| i =
|'J_Eb g s ~| ------ w002 | A
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B1- 3- Etude de résistance des matériaux

Le pignon arbre (24) est assimilé a une poutre de section circulaire pleine. On suppose gue la flexion
dans le plan (Axz) est la plus importante devant les autres sollicitations. Ce pignon arbré est modélisé par

la figure ci-dessous —_ — —_ —_
Ondonne: ||Rall=225N ,|IFall=900N , |Fcll=1800N et]Roll= 1125 N

A
+
ﬁ;‘ Fe
X .
A B c D_ oy 1) Tracer le diagramme des efforts tranchants
{ T) le long du pignan arbré (A,B,C,D}
{15 mm% 30 mm HS mim._ >
¥ . o 2-a) Déterminer les moments de flexion dans
- ' Fe A les sections :
/
P ]
AT ! ;
1000 —3 ; | ;
E ! :
500_] BN Dot
g B |C D X b) En déduire la valeur du moment flechissant
Al > maximal.
500
-1 ;u-.
. -1DDD—; " Mfmaxi “— ................ MN.m

3) La poutre est en acier de résistance a la limite glastique Re= 350 N/mm? et de diamétre d=15mm.
Sachant que le coefficient de securité adoplé est (s=2):
a- Calculer la valeur de la contrainte normale maximale dans la section la plus sollicitée de la poutre.

..%.
lomaxi|l=.......c..........

b- Calculer la valeur de |a résistance pratique Rp.

¢- La poutre résiste-elle ? ... ... .. e JUSTIFIEE o e e
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C- PRODUCTION D’UNE SOLUTION QU D’UNE MODIFICATION
C1- Partie opérative
Le constructeur se propose de modifier le guidage en rotation de I'arbre (12} par des roulements ainsi
que la liaison encastrement de la rous (9) sur 'arbre (12).

C1-1- Montage des roulements :
a- Compléter le montage des roulements (10) et (11).
b- Assurer I'étanchéité du roulement (11) sur le coté droit.
¢- Indiguer les tolérances de montage des roulements.

C1-2- Montage de la roue :
Compléter la liaison encastrement de la roue (9) sur I'arbre (12), en choisissant les

composants normalisés & partir du dossier technigue page 4/5.

1
A

A A

E\\\\? lﬂ )
77 \\—\J -i\fé(\vl
Echelle 1:1

Feuille réponse HUILERIE MODERNE Page 4/8




A- ANALYSE D'UN SYSTEME PLURITECHNIQUE

A3- Analyse fonctionnelle de la partie commande

Complater les indications manguantes repérées par les pointillés sur le schema fonctionnel suivant a partir
de la figure 4 { Régulation de température par action sur le débit d'eau chaude) page 3/5 du dossier
technique .

(s

P désignant le processus du systéme.

B- CALCUL DE PREDETERMINATION OU DE VERIFICATION

B2- Partie commande
B2-2- D'aprés le schéma fonctionnel &étudié a la question A3, exprimer la sortie 0s en fonction de la
consigne be et P

B2-3- Exprimer pour le schéma fanctionnel suivant la sortie bs en fonction de la consigne e et T:

Us

B2-4- En déduire la valeur de T en fonction de P pour que le schéma fonctionnel représente a la
question A3 soit équivalent a celui représentg a la guestion B2-3.
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B2-5 Etude de I'etage amplificateur de la tension V
a- Exprimer\/ en fonction de R1 et i

b- Exprimer Ve en fonction de R1, R2 et i : A

c- En déduire 'expression de Ve en fonction de R1, R2 et VvV ;
d- Déterminer la valeur de R2 en fanction de R1 pour obtenir Ve = 10.\V:

B2-6 Elaboration de la commande du moteur pas a pas Mt {figure 6 page #/5 du dossier technigue)
a- Exprimer Vd1 en fonction de Ve et V1 puis Vd2 en fonction de Ve et V2 :

b- Déterminer les valeurs de Vs1 et Vs2 dans les cas ci-aprés et justifier chague réponse :
Ve=V1: VST =
Ve > V2 V2 =
Ve<V2 : VS2=..................

c- Représenter sur les figures suivantes les allures des tensions Vs1 et Vs2 :

Ve V1Vs1.(V), N . Ve v2.vs2 (v} - -
[ I T N P | & | | [
| |

A
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d- Compléter le tableau suivant . (On rappelle que V1 =2V etV2=-2V)

| Vc<v2 V2-=Ve=V1 Ve > V1
Vst enV
Vs2 enV )
H (0 ou Vh) 0
(0 ou 1) 0 | |
Mt (rotation ou arrét) _ i |
Sens {1 ou2) I '__>‘{j_\_.___‘| Sensi |
B2-6 Etude du fonctionnement du moteur pas a pas Mt .
o] BEE
En se référant 4 la figure 5 de la page 3/5 et A _ i ‘
la figure 6 de la page 4/5 du dossier FVCC - i ;
a- completer les chronogrammes des tensions | et i : Iin:r f
UP, UQ , UR et US correspondants a un tour R B R S ;
de quatre pas du moteur Mt dans le sens V& - |
horaire: : A b d :
b- quel est le type de commutation du  +VCC - —
moteur pas a pas Mt ? ' : ' B :
Cocher la bonne réponse. 1 _ - : >
AR A I I I
UR| G b
Commutation unidirectionnelle.| | L AL =: I .
HCC g i I
Commutation bidirectionnelle. . ' : : | : |
T L] NN
Commutation symétrique........[ | Lo Lo ot
us L (- ;
Commutation asymétrique......[ | ' - | |
+HCC ] S
|2 ! |
= — &
Ll 2] 4 't |

¢- Determiner la péricde du signal Vh {figure 6 page 4/5 du dossier technique) pour gue |z vitesse du
moteUr pas a pas Mt soit de 1 tourd seconde; justifier la réponse ©
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C- PRODUCTION D’UNE SOLUTION OU D'UNE MODIFICATION
C2- Partie commande

On se propose de changer |a carte electronigue SL1 par une sutre similaire a base de bascules JK et de
fonctions logiques

Zf/
+Vee . RPN DN UORP RO . 2. | | [
— : | sL1 || oA i .
[ s]Q9A _['s|9B @ | 1 N
H oY@ J Q ke Lk : : Pt
—:_"C}"'_" _0}.__;_ : T | —_— 1 E E-__ L E ! i
I — i e : 4 -
LK Q K a ! 2B : i
-y RI™ ; o I RIS I
K ‘ ; - 5.L.2 : R _
l C Q1 ‘ Q0,4 _
OO rr-rrrer S =0 | 1 P
| i-- ) | B - t
C2.1- Comptage :Compléter le schéma ci-dessus i '
pour avoir un compteur binaire asynchrone modulo | Q1,4 _
guatre dont les sorties sant successivermnent QA et i
QB | »
C2.2- Elaboration du systéme logique S.L.2 ; t
le sens de rotation du moteur Mt est fonction de e u -
I'état logigue de l'entrée |. Q: i
Si 1=0 alors Mt est en rotation dans le sens 1. Dans B f
ce cas les éfats logiques de Q0 et Q1 sontdonnés ~ — =1 »
respectivement par les chronogrammes Q0, et Q1. _
Si =1 alors Mt est en rotation dans le sens 2. Dans ' F
ce cas les élats logigues de Q0 et @1 sont donnes i
respectivement par les chronogrammes Q0 et Q1. } Ty 2 3 e ._+t

Entrées Sorties

|1 jaeBjQAi Q1 QO QB.QA QB.QA

- [0 |0 0] 1 O INL 00 01 11 10 N 00 01 11 10
o | 010 101 1 0 0

) o 1 o 0 | i

o110 1 1

o 1 0 0 Q1 Qo
) 1 1 0 1

| {E ERERERERE Q1 = e
| T 01 1111

_ 11 Q0=
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